

1897

205/1-2. lap

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő
Koncz Ákos.
Kiadó s laptulajdonos.
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmersekeltebb arszámítás mellett vétetnek fe
Egyes szám 4 kr.

Milyen állam vagyunk.

Debreczen, augusztus 26.

Most ebben az esztendőben válik meg igazán, hogy vajjon me z ő g a z d a s á g i állam vagyunk-e, vagy m i e s o d a ?

A gazdák, ha a termési eredmények és a jövő kiállítások felől kérdezzük őket, sok helyen olyanformán felelnek, hogy hajlandók vagyunk minden szavukban az akasztófa-humor keserűségét felfedezni, a mely tudvalevőleg olyan pillanatoknak köszönheti világra jövetelét, mikor az embernek alig van többé mit veszítenie.

A közelmúlt esztendőben, mikor volt bőven gabonánk, nem volt annak ára. Ha marhákat a piacra vittük: csak csufsból ígérték érte a kereskedők, pedig ki ne emlékeznek, hogy két-három esztendőn át olyan drága takarmányon teletük állatainkat, hogy a legtöbb esetben, néhány téli hónapra keresztül, megette mindenik önmagát. És azért a gazdának mégis kellett, hogy tartsa a lábás jószágot, mert a földbirtok bizonyos nagyságu marhaállomány nélkül nem ér semmit, sőt tisztességesen nem is mivelhető.

Ezzel a szomorú és nyomorúságos állapottal szemben vajjon mit tapasztalhattunk és tapasztalhatunk ma is? Hogy az élelmi és fogyasztási cikkek (az egy budapesti piacot kivéve, hol a vásárcsarnokok meglehetősen alányomták az árakat) mindenütt drágultak.

Drága ruházat, ha jó s még drágább ha rossz, mert az ember sohasem győzheti meg magát vele. Drága a taníttatás és a neveltetés mindenfelé s nincsen egyetlen

iskola hazánkban a hol a szegény fiu pénz nélkül kitanulhat. Most nem mutat-hatjuk meg a székely ember gyermekének a híres nagyenyedi kollégium közmondá-sossá vált asztagjait: ne fiam, ez itt mind a tiéd s nem hagyhatja ott a nebulót az iskola falai között, abban a kegyes ábra-hámi hitben, hogy „isten gondot visel“, mert ha ő maga nem gondoskodik a kü-lönböző s tekintélyes taníttatási költségek fedezéséről, onnan ugyan az ő fia nem kerül ki mint meglett ember.

És hogyan állunk vajjon mindnyájan a társadalmi igényekkel? Igazság szerint ugy volna az helyes, hogy a mikor keve-sei terem a föld, olcsó a marha, drágák az élelmiszerek; akkor a társadalom is hagyjon alább velünk szemben támasztott igényekkel. De a társadalom lelke, század-végünk divatja ilyen kicsinyes dolgokkal nem sokat törődik.

Az csak kíván, kíván és mind csak kíván tőlünk s jaj nekünk, ha sokoldalú kívánságainak meg nem felelünk. Kívánja, hogy külső megjelenésünkben legalább két annyit mutassunk, mint a mennyit belső érzékünk képvisel, sőt ha többet mutatunk is, annál jobb néven veszi. Kívánja, hogy ott legyen mindenütt, a hol a társadalmi életről és szereplésről csak legkisebb szó lehet. Kívánja, hogy adjunk, áldozunk busásan, mikor ezerféle czimen zsebünk-höz fordulnak. Kívánja, hogy gyermekein-kei urfiaknak és kisasszonyoknak nevel-jük. Hogy zongorára, tánczra, nyelvekre, lovaglásra és vivásra tanítsuk; a fiu sok-kal jobban néz ki gamásnival, czvikkerrel és lovagló korbácssal, mint az író-asztal

mellett komoly munkában görnyedve és a leány sokkal jobban mutat a zongora mellett, vagy a tánczteremben, mint a kony-hán feltürt karral, főzőkanállal a kezében.

Ilyen szerfölött való igények és a di-vat ennyi félszeg kinövésai között bátran kérdezhetjük: mi lesz velünk ezután?

Gabonatermésünk a legtöbb helyen olyan gyenge, hogy még saját szükségle-tünkre sem elég, hát még kivitelre, divat-üzésre és fényelgésre? A földbirtok tele adóssággal, ugy hogy még a kamatokat is alig győzi fizetni a gazda. Az egyházi, állami megyei és községi adók mind fize-tésre várnak és ha aratás után sincs pénzünk, később már ugy se lesz, miután nincs mindnyájunknak egy-egy amerikai nagybácsink, a ki gazdag örökség hátra-hagyásával mulik ki az árnyékvilágból.

A milyen szomorú a jelene a föld-birtokos középosztálynak: szinte olyan a hivatainokok karáé is. A hivatalnokok fi-zetését ugyan nem teszi tönkre a ragya, nem mossa el az árviz, nem veri el a jég. A primák ezentul is éppen ugy meghozzák a kívánt eredményt, mint a hogy eddig. De azért a földbirtok ezidei gyenge termése a hivatalnokokra is roppant hatással fog lenni. Az a sokszor nagyon szerény fize-tés, a mi szinte csak az éhenhalás ellen jó: szörnyű módon rámegegy a megdrágult kenyérre, a megdrágult husra és a háztar-tás egyéb drága kellékeire. A múlt esztendőben a 10—13 kros lisztből kitűnő kenye-ret lehetett sütni, most pedig a 15—16 kros liszt is, csak cselédnek való. Hát még mikor 24—25 krajcár lesz a kenyér liszt ára: hogyan fog jutni akkor a szerény hivatal-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Illatszere és kendőzés.

— Divattanulmány. —

Franklin Alfréd a múlt század magán-életéről két hatalmas kötetet irt, a melyek egyikében behatóan tárgyalja a parfümrozás és kendőzés történetét és művészetét. Ime ne-hány általánosabb érdekű részlet a mű eme fejezetéből.

Franciaországban már a XIII. század-ban ismerték a hajfestő anyagokat, a bőr ru-ganyosságát konzerváló kozmetikumokat, a szőrvesztő kendőcsöket, az ajkpirosítókat a fog-port, az illatszereket. stb.

Az asszonyok bolondultak a moschus és ambra után s festették; az elegáns hölgyek pedig safránnal kendőzték magukat; fehér-nemü közé, egészen ugy mint ma, illatos porokkal telt zacskókat raktak s különféle il-lalozó tárgyakat és anyakokat helyeztek el. A XIV. században főképen a levandula és az ibolya járták. — Voltak arany; és ezüst ékszerek, — a melyet jó illatokkal töltöt-tek meg.

A XV. században az ibolyaport, mos-chust, ambrát, a narancsvirág különféle esszen-ziát, a rózsát, és rozsmaringot szerették. XVI. században az oiselets de Chypre (ezipruzi madárkák) divatoztak, a melyeket posztból és tollakból imitáltak s illatszerekkel meg-töltve vagy a menyegzőn függő kalitkákban hnyeztek el vagy nyitott szekrényekben tar-tottak.

Néha éghetővé tették őket s szagos gyer-tyák módjára meg is gyújtották, hogy perze-lődésük kellemes szagát is élvezhessék. Az illatszere iránt való előszeretetet a XVII. szá-zadban érte el tetőpontját. Ebben az udvar járt elől jó példával. Osztrák Annáról például azt mondták, hogy patyolattal és illatszerek-kei a pokolba is el lehet őt csalni. XIV. La-jos eleinte anyja nyomdokait követte. Illat-szereit jelenlétében és személyes felügyelete alatt készítették. A társadalmi osztályok pe-dig híven követték a felülről jövő példát s hova-tovább oly dühhel parfümrozták magát mindenki, hogy annak a kornak a szatiriku-sai bő anyagot nyertek gunyos kritikájuk szá-mára. De még XIV. Lajos alatt letűnt az il-latszere uralkodása. A király egyszer pórul járt

egy illatszerrel s azóta számüzte a parfüm-ö-ket az udvartól. Halála után ujra divatba jött ugyan, de már korántsem akkora mérvekben mint annakelőtte.

Abból az időből számos könyv maradt ránk, a melyek világosan azzal a kérdéssel foglalkoztak, miképpen szépítheti az ember magát s minő illatszereket használjon.

Le Fornoir egy művében egyebek kö-zött megtanítja olvasóit a következőkre, hogy kell a haját szőkére festeni, hogy kell a ha-jat szaporítani, mivel kell a szőrt eltávolítani, mivel kell az arcot széppé és fehérre tenni, hogy kell eltávolítani azokat a foltokat és hi-bákat, a melyek az arcban és egyebütt elő-fordulnak; hogy kell valakinek arcját meg-tisztítani, felfrissíteni és kiszépiteni, hogy örökké 15 évesnek lássék; mivel kell az arc-zot éjszakára kendőzni s mivel kell bedör-zsölnünk magunkat, mikor az ágyba megyünk. Az örökké tartó 15 éves üdeszínnek receptje ez: Végy tíz tyuk tojást haja nélkül, egy un-czia fehér fahéjat, 12 uneczia számarétejet, ke-verd meg jól és desztilláld egy retortában. Azzal a vízzel aztán, mi belőle származik, mosd meg az arcodat.

noki fizetésből, egész esztendőre? Más években, mikor drága volt a liszt: pótolták háziasszonyaink a kenyértésztát burgonyával és mál liszttel, — de most ezektől a növényektől sem lehet várni szinte semmit, mert különösen a burgonya olyan rosszul áll, hogy a legtöbb esetben még az eltett magot sem adja vissza.

A fejlett igények a nagy mérvű eladódás és a társadalmi élet különböző követelményei a hivatalnokok közt is megfogják kívánni a hivatalnokok közt is megfogják kívánni a maguk áldozatait s szerencsés csak az lesz, a kinek van némi magánvagyonja is, mert legalább van miből ráfizesen aztán a rossz esztendőre.

Maga az állam is, ez s nagy család, ez a hatalmas gépezet, bőven ki fogja venni részét ebből a szomorú és válságos gazdasági helyzetből. Az adók és a közterhek járuléka nem fognak befolyjni pontosan. A fogyasztási és élvezeti cikkek jövedelmei csak hanyatlani fognak.

Kereskedő, iparos, ügyvéd, orvos, katonák s még az egyházak és iskolák is bőven kiveszik részüket a szűk termésreájuk eső átkából, hogy végre valahára, ha másképen nem tudunk: a szükség és a nyomoruság perceiben győződjünk meg arról, hogy mi semmi egyéb, hanem csak mezőgazdasági állam vagyunk s épen azért gondoskodni kell (a mezőgazdaság erőteljes istápolása mellett) nagy mértékben egyéb megélhetési forrásokról is.

Z. K. S.

A postatakarékpénztár közvetítése. A hivatalos lap közli a belügyminiszternek a gyámoltak és gondnokoltak, valamint a gyám-pénztárak részére való állampapírok vagy egyéb értékpapírok vásárlásánál a postatakarékpénztár közvetítésének igénybe vétele tárgyában kiadott körrendeletét.

Fiume mozgalma. A napokban igen élénk megvitatás tárgya volt Fiume mozgalma. A mozgalomra vonatkozólag a „Magyar Tengerpart”, Fiume magyar lapja, folyó évi 34. számának vezércikkében kifejti, hogy

Ruscelli Girolamo, a ki XVI. század közepe táján Titok cím alatt egy sok kiadást és minden nyelvre lefordított művet irt azoknak a sápkórosoknak, a kik üde arczszínüket vissza akarják nyerni, a következő szert ajánlja: Végy fehér galambokat és olajozd be őket tizenhárom napon a dió olajával, azután öld le őket, vágd el a fejüket, lábaikat s távolítsd el a beleiket, tedd őket egy retortába s főzd meg egy féldarab timsó-cukorral, 300 darab finom ezüst lappal, 500 darab finom aranylappal, négy fehér kenyérnek mandula-tejében áztatott belével, egy font borju vagy ökörvelővel és egy font friss disznósírral egyetemben. Végre desztilláld az egészet lassu tűz mellett s a legtökéletesebb szépitő vizet nyered.

A kendőzés művészete a XVII. században volt virágában. Fitelieu 1862-ben azt írja, hogy egy hölgy kendőzésére egy egész műhely kell. S mennyi patikaszer! olomeczukor, szublimátum, spanyol piros, timsó-cukor, kenyérbél, desztillált eczet virág-nedű, babliszt, ökörganéj, mandulatej, stb. stb, szóval üveg, üvegesel, fiola edény egy egész raktárral sem elég hozzá. Ugyanaz az író azt is feljegyezte, hogy az előkelő hölgyek éjjel kendőző-szerrel berendezett álarcot vettek fel.

Fiume város tanácsa egy idő óta oly jogokat és kiváltságokat arrogál magának, melyeknek törvényeinkben sem nyoma, sem alapja nincs, kifejti, hogy az 1868. XXX. t. cz. 66. § ában említett külön autonomia egyáltalában nem azonosítható a város municipális autonómiájával. Fiume közigazgatását, a provizorium végleges rendezésének idejéig Horvát és Magyarország közös megegyezése és törvényeink diszpozíciója folytán, a magyar kormány bárkinék megkérdése nélkül teljesen belátása szerint intézheti. Fiume tehát csakis a provizorium végleges rendezésének kérdésében szerepelhet harmadik faktorként, egyébként csak oly faktora a koronának, vagy törvényhozásnak, mint bármely más magyar municipium, vagy választókerület. Abszurdum, hogy Fiume városi tanácsának beleszólása legyen a magyar törvényhozásba s eirendelhesse, hogy egy-egy törvény csakis az általa meghatározandó módosítással léphessen életbe. Ujabbán Fiumében a magyar állameszme ellen való harc a specziális fiumei hazafiság jelszavává vált, ami a város sorsának végleges rendezése alkalmával nem fog Fiume hasznára válni.

Kontantinápolyi bombák. Tegnap Galathában ismét egy gyanús örményt tartóztattak le. A letartóztatás nagy pánikot idézett elő az utcában egy francia lakásadónőnél, a kinek három örmény lakott, házkutatást tartottak. Az egyik örmény a mint a rendőroket meglátta, főbelötte magát. Azok a hírek, melyek a kereskedelmet és forgalmat akadályozó pánikról szölettek, tulzottak. — A török rendőrség a legszigorubb óvintézkedéseket tette meg.

Indiai felkelés. A Reuter-ügynökség jelenti Bombayból: Ali-Meszdsid közelében nagyszamu afridi támadta meg a szipojokat, a kik közül 30 at megöltek és fegyvereiket zsákmányul ejtették. Az afridik ezután tovább nyomultak előre. Valószínű, hogy más határszéli állomásokat is meg fognak támadni. — A habási hágóban nagyon nyüzsgőnek az afridik. — Kmultában is nyuglanság uralkodik.

A görög hadikárpótlás. A Havas-ügynökség jelenti Athénből: Franciaország, Oroszország és Anglia athéni követi kormányaik elé jelentést terjesztettek, a melyben előadják, hogy Görögországnak lehetlen 2 millió font-

A puder és a flastrom még csak a XVIII. században jelentek meg, de csakhamar a legnagyobb zarnokságig vitték. Gr. Waublancz, a ki több évig volt San-Domingóban s az 1872-ben tért vissza Párisba, így írja le azt a látványosságot, a melyet a hazája hölgyei nyújtottak neki: Az első, ami Franciaországba való visszatérésemkor meglepett, divat volt. Sok pirosat és még több flastromot viseltek; a királyné kitünő izlése még nem volt képes megtörni ezeknek uralmát. A haját bodrozva s mereven felpezckelve, olajozva és puderezva viselték. Ez a hajdisz egész függőlegesen emelkedett fel s ép oly meredeken hullott alá, úgy hogy borzasztó félelmetes benyomást tett akár csak egy vár. A falak támogatására két oldalt és a nyakon nagy merev gömböket alkalmaztak, a melyek szintén be voltak olajozva és puderezva.

Ezeket vasbetűkkel erősítették meg s meg volt az a kellemes tulajdonságuk, hogy az ember nyakát állandóan bepiszkitották.

A haját hatul is kenték s még erősebben pudereztek, ámbár fonatokba, vagy chignonokba volt kötve, s mi a ruha és butor tisztaságát rettenetesen veszélyeztette.

Az ekképen feleziczomázott hölgy arca

nagyobb hadikárpótlást fizetnie. Azt állítják, hogy a nevezett nagyhatalmak közül az egyik már osztja ezt a nézetet. Így várható, hogy a hadikárpótlásra nézve a hatalmak együttes intézkedést fognak tenni.

Faure Pétervárott. A Péter-Pál erőd templomában Faure elnök III. Sándor császár sirján ájtatosságot végzett és pompás koszorút helyezett el. Az elnök ezután a templomban levő többi császársirokat látogatta meg. A Péter-Pál erődből az elnök a francia jótékonyági egyeletbe hajtatott, ahol jelen volt az intézet szárnyépületének alapletételénél, innen pedig Nagy Péter házikójába ment, ahol a császárral találkozott és vele együtt hajtatott a Toritzkyhid alapkövetételéhez. Emez ünnepély után az elnök a francia-orsz társaság hajógyárát látogatta meg, valamint az állami papirgyárat és azután a téli palotába hajtatott, a hol a diplomácia kart, azután pedig a pétervári moszkvai és más városi képviselőtestületek és a pétervári kereskedelmi és iparkamara küldöttségeit fogadta. A küldöttségek sőt és kegyereket, szent képeket, értékes albumokat és feliratokat nyújtottak át az elnöknek. Este 7 órakor a francia nagykövetségre ment az elnök, a hol bemutatták az oroszországi francia kolóniák küldöttségét. Este diszlokoma volt.

A „Rappel” úgy véli, hogy az orosz-francia alliancse kizárólag a német birodalom ellen irányul. Néhány lap, köztük különösen a „Gaulois” remélik, hogy a reuve befejezése után más, s jelentősebb köszöntőket mondanak, mint a peterhofiak.

A „Figaro” peterhofi tudósítója jelenti, hogy diplomaták kijelentették, hogy a tegnapi nap a két ország történetében példátlanul fontos.

A „Gaulois” tudósítója szerint Mohrenheim báró orosz követ csak azért tért vissza Párisba, hogy átadja visszahívó levelét; helyére Urissov herceget, a mostani brüsszeli orosz követet, a kinek Franciaország iránti rokonszenve eléggé ismeretes, nevezik ki.

piros és flastromos volt. A jó izlés szabálya azt követelte, hogy a piros festék jó vastag legyen s egészen a szem aljáig terjedjen. Azt hitték, hogy ez a szem tűzét jobban kiemeli. S erre a piros festékre annyit tartottak, hogy a hölgyek mindenüvé elvittek magukkal belőle s uton-utfélen felfrissítették vele arczuk pirját. Majdnem elfelejtettem megmondani, hogy a fehér puder helyett is vöröset használtak. S ennek a divatnak bármily állásu hölgy is kénytelen volt hódolni.

Mikor 1745-ben a spanyol Mária Terézia a Dauphinnel tartandó esküvőjére Párisba jött, az egész világ megbotránkozott azon, hogy nem kendőzte magát. Mindenképpen meg akarták vele értetni, hogy az ő természetes pirossága a francia udvarnál sápadtnak fog látszani s rá akarták őt venni, hogy kendőzze magát. De ő határozottan ellent mondott s ki nyilatkozta, hogy ennek a szokásnak csak a király, királyné és a Dauphin világos parancsára fogja magát alávetni. Nos a parancs nagy és komoly tárgyalások után megjött s a trónörökösne kénytelen volt magát kendőzni.

Polgármesterek gyűlése.

— Saját tudósítónktól, —

Máramarosziget, aug. 24

A polgármesterek tegnap folytatták és befejezték értekezletüket.

Tegnap reggel közös tanácskozássra ültek össze a bizottságok és kimondottak, hogy az állam érdekében teljesített munkálatok fejében járjon hozzá az állam is a városi tisztviselők nyújtott díj alapjához és az állami tisztviselők a városi terhek fizetéséhez.

Kovács Gyula enyedi polgármester úgy óhajtja a határozatot módosítani, hogy a városi és állami tisztviselők adóját a törvényhozás egyöntetűen szabályozza.

Nagy vita keletkezett az özvegyek és felnőtt hajadonok választási joga körül. Kudlik szolnoki polgármestert megnyugvással tölti el, hogy a városokban az özvegyek és hajadonok szavazati joga a polgármester kezében van.

Gubody Ferencz czeglédi polgármester perhorreszkálja a képviselőtestület alakításának módját. A létszámot, ugymond, lecsökkentik egy ötödére s a gyűlésről elmaradt képviselőket megbírságot, minek következtében nem igen fognak az emberek vállalkozni rá.

Lakos szentesi polgármester helyteleníti, hogy a képviselőtestületben díjtalan tanácsosok is vannak.

A tárgyalás további folyamán az a kérdés is szóba került, hogy a polgármestert élet-hossziglan választás-e. Gubody Ferencz tiltakozik ellene, mert, ugymond, a városnak oly polgármesterre van szüksége, a ki bírja az egész város bizalmát, a város tetterős ombert kíván erre az állásra, míg sok esetben az elaggott polgármester csak a város kárára ül a polgármesteri székekben. Azt kívánja, hogy a polgármestert évenként választásuk.

Nosz iglói polgármester azt javasolja, hogy szabályozzák a polgármester viszonyát a tanácshoz és a többi hatósághoz.

Utána újból Gubody állt föl s szolgálati pragmatikát kívánt a tisztviselők függetlenségének biztosítására.

A városoknak a megyékhez való viszonyának tárgyalásánál Pók Kálmán dr. nagykőrösi polgármester szólalt föl. Helyesli azt az eljárást, hogy bizonyos ügyekben a főlebbezés a főispán elé kerüljön, a mi által, ugymond, gyorsabb lesz a közigazgatás s nem lesz szükség a gyűlésekre várni.

Az értekezlet helyeselte hogy az a lakik séremséget teket a főispán megemléstesse, azután pedig állást foglalt a városok vagyonszerzési és elidegenítési módjának egyszerűsítése mellett,

Délben, az értekezlet befejezéséhez közeledvén, elhatározták, hogy a polgármesterek kongresszusát előkészítő bizottság székhelyül Szolnokot tűzik ki.

A bizottság elnöke lett Kludik Gyula tagjai pedig a nyiregyházai, iglói, nagykanizsai, kőrösi, karczagi, czeglédi, tordai, hátszegi, losonci, máramaroszigeti, ungvári és nagyenyedi polgármesterek.

A vasuti kedvezmény érdekében az értekezlet nem tesz lépéseket.

Az értekezlet végén köszönetet szavaztak Papp Tibor máramaroszigeti polgármesternek a gyűlés összehívásáért. Végül Lakos szentesi polgármester meghívta kartársait egy

Szentesen tartandó értekezletre. A gyűlés végén az értekezlet tagjai csoportbnn lefénnyképeztették magukat. Délután kirándulásra mentek Rónaszékre és Sugatagra. Este a kaszinóban bankett volt.

A kőművesek sztrájkja.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 26.

Harmadnapja tart már a sztrájk. A munkások most még nem gondolnak arra, hogy megadják magukat s a mesterek sem közeltek a trájkolókhöz.

Közülök egy kettő kint járt ugyan a tanyán, de a sztrájkolók szóban sem ereszkedtek velük. Rendzavarás ma sem fordult elő, a mi sokkal nemesebbé teszi a bérharcot. A munkások belátták, hogy erőszakból csak ők húzzák a rövidebbet s közönség rokonszenvét is nagyon kockáztatják az utcai harcokkal.

A sztrájkolók gyűlést tartottak ma reggel az Erzsébet királyné-ujás levő tágas Hungária kertben. Tízezer munkás szorongott a fák alatt. A gyűlésen Benedek Károly helyett, a kit a múlt hétfőn az istván utcai zavargás alkalmával letartóztattak, — Kőrösi Sándor elnökölt. — Üdvözölte a sztrájkolókat esendre és nyugalomra intette őket.

Gogolya János szólalt föl utána s rámutatott a kőművesek sanyaru helyzetére, a melyet mi sem bizonyít jobban, mint a sztrájk a mikor huszezer ember hagyja felbe a munkát, kitéve magát a legnagyobb nyomornak. Kitértásra buzdítja társait. Kénsék kőműves németül, Sefesik pedig tótul ismételte Gogolya beszédét.

Diener Ákos dr. rendőrkapitány, a ki csodálatos tapintattal egymaga tart rendet a sztrájk tanyán, három nyelven mondott rövid beszédet, nyugalomra békére figyelmeztetvén a munkásokat. A sztrájkolók megjelenezték.

A gyűlés végén a következő fölhevítést osztották ki a sztrájkolók között:

Szaktársak! Mozzalmunk áldozatokat követelt. A tőkésék könyörtelensége vérellécséltelte meg a mozzalmat. Nem elég, hogy hiányos állványok folytán számtalan kőműves vesztette életét, ha nem elég a kenyér, a megélhetés követelésénél is vérdózatokat emészt a tőke. — Nekünk, szaktársak ezzel szemben egyedüli fegyverünk a munkaerő mindaddig megtagadása, míg követeléseink nem fogadtatnak el. Mutassuk meg a vállalkozóknak, hogy tizenkét évig szenvedéshez szoktatott népképes hetekig szenvedni, ha arról van szó, hogy jövő megélhetését biztosítsa. Mutassátok meg, hogy most az egyszer csalódtak kizsákmányolóink, mert a nyomor megszülte hőseit is, kik nem ágyugolyókkal ékesített csatatereken mutatják meg hősi erejüket, hanem a minél hosszabb ideig tartó munka megtagadásával kényszerítik a gőgös tehetetlen tőkést a munka jogainak és követelésének megadására. Mindaddig naponként rendes gyűlhelyünkön jövünk össze, míg embertelen kizsákmányolóink szerény követeléseinket meg nem adják. Egyes vállalkozótól ígértet nem kell. — Vagy mindnyájan győzünk, vagy egysem! Csak bátorság. Ha már áldozatokat követelt a mozzalom, akkor legalább hiába ne legyen. A kik együtt vagyunk, megfogadjuk, hogy nem dolgozunk, míg nem győzünk!

Az óriás tömeg visszatért tanyájára a Trieszti-nőhöz czimzett vendéglőbe s vidáman sörözött, énekelt, lapdázott.

A sztrájkolók közül több százan elutaztak ma a vidékre. Debreczenben azonban a fővárosi lapok által jelzett 400 kőműves munkás nem érkezett meg. A vidéken több helyen kaptak munkát. A vállalkozóknak az a kísérlete, hogy külföldről hozassanak kőműveseket, megsejült.

A békéltetés hivatalos uton megindult. Prohászka Ferencz IV. kerületi előljáró augusztus 27-ére közös tanácskozásra hívta össze a munkásokat és a munkaadókat. A sztrájk-bizottság már kijelölte azt a hat kőművest, a ki a békéltető bizottságon a munkásokat védi.

Egyről-másról.

— A szerelem kora.

A férfiak voltaképpen teljesen tájékozatlanok abban a kérdésben, — hogy mikor kezdődik és mikor végződik az az idő, amiben lejátszhatják szerepüket az asszonyokkal szemben.

A kis diák már donzsuánkodik s igen-igen öreg urak nem tudnak még mindig lemondani a szerelem gyönyörűségeiről. Hogy némileg tisztába jöjjön a kérdés, egy angol folyóirat megkérdezte olvasóit, — hogy milyen koru férfiak tetszenek a nőknek legjobban?

Azt hitte volna az ember, hogy Albion prüd leányai bajosan fognak erré kényes kérdésre válaszolni, de a számtalan felelet az ellenkezőt bizonyítja.

Miss Leddle azt írja, hogy ha egy férfi tetszeni akar, legalább harminczesztendős legyen és negyvenötödél fiatalabb. Előbb nem tudja az asszony megbecsülni, azután pedig legfőjebb egy asszonynak tetszetik, — vagy pedig fáradtan, blazírtan és csalódva visszavonul.

Hasonlóképpen ír egy másik fiatal nő: A jellemziládság és az akaraterő oly férfias tulajdonságok, amelyek az asszonyt ellenállhatlanul vonzzák, de gyerekeimbereknél még alig vannak kifejlődve.

Egy Miss Glorinda azt állítja, hogy egy harmincz esztendős nő beleszerethet ugyan egy husz éves legénybe és épp oly kísérlet talál benne, mint egy szép nagy, erős kutyában. De többnyire elsőbbséget ad egy derék negyvenes férfinak, mert ezt kortársa s ezzel egyforma szemüvegen keresztül nézi a világot. A férfiszépségre és a korral járó változásra alig hevertenek az angol hölgyek. Egyedül a szépséggel, írja az egyik asszony, nem sokra mennek a férfiak. Ha az ész és a jellem gyöngye, a kellemes külső is elveszti érdekességét. Egy másik dáma éppenséggel azt állítja, hogy a férfias szépségnek csak az aggkorban van igazi varázsereje. Annak, aki a nők kegye után vágyik, nem szabad nagy és erős szakkalt viselnie. A kezdő Don Juannak az egészségére sem szabad túlságosan ügyelnie. Aki fél a fagyaltól, mert hát meghűtheti a gyomrát, aki nem uzsonnázik, nehogy elrontsa esti étvágyát, aki nem mer a fübe ülni, vagy nedves füben járni az a nők szerelmében mar öreg ember, ha még oly fiatal is, A szellem frissességét még nehezebb megőrizni, mert miss Noea szerint az már vén ember, aki folyton folyvást a régi jó időről beszél.

Ha egy férfi ebéd alatt nősomszédjával a jelenről és a momentán benyomásokról mitsem beszél, hanem csak régi visszaemlékezéseiről meséget, az már öreg ur.

A férfi ekkor vén, ha irigyli, sőt gyakran gyűlöli az ifjúságot.

Nem az évek száma, hanem szellemi föl-fogás, a megváltozott érzelmek itélik az embert gyógyíthatatlan aggságra.

Szellemi tekintetben nagy követelésekkel lépnek föld az angol folyóirat olvasói. Sok nem állhatja, ha a férfi politikál, azaz velük politikáról társalog, mások az egyesületekről zenéről és drámákról való társalgást kárhoztatják.

A férfi ne legyen nagyon elmés, mert a nők szeretik, ha komolyan veszik őket. Sohasem ellenkezzék a nőekkel, ha meg akarja magát kedveltetni, hát csak ő róluk beszéljen. Az említett lap szerkesztősége úgy véli, hogy

jobbára harmincz esztendősnél idősebb nők nyilatkoztak, azért oly kedvezőtlen a fiatal emberekre.

Másrészt azt hiszik, hogy politikából nyilatkoztak oly kedvesen az öreg urakról. Ez persze csak egy náció asszonyai közül néhánynak az ítélete, azért hát azok, akiket le-sujt, ne vegyék tulságosan a lelkükre a dolgot.

NAPI HIREK.

Debreczen, aug. 26.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Augusztus 25. —

— Hősüllyedés — Zivatarok. —

Rendkívüli városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 26.

Borzasztó!

Rottenetes!

S i m a Ferencz nagyságos képviselő ur elbujhat már, Debreczen sz. kir. város mai közgyűlésén letépték homlokáról a babért.

Uraim! a mi ott történt az csak látni és hallani lehetett, de leírni lehetetlen.

Jámbor, ártatlan városatyák mentek fel ma délelőtt 10 órakor a városháza nagytermébe, hogy a tárgysorozatra kitűzött 10 lényegtelen ügyet elintézzék, de mindenik meg volt győződve, hogy 1/2 11 órakor már megszabadul a hőségtől fulladt teremből s elme-
het sörözni, vagy ehhez hasonló apróbb kedv-
teléseit tölthetni.

De nem így történt. A botrányéhes ellen-
zék rendezett egy olyan obstrukciós vitát,
mely becsületére vált volna még az osztrák
parlamentnek is.

Annyi üres beszédet, haszontalan frá-
zissal telt polemikákat talán még ott sem
mondanak.

A közgyűlés kezdetén néhány képviselő
volt csak a teremben. Törölte az izzadságot
homlokáról mindenki. A hangulat eleinte olyan
lanyha volt, akárcsak a szilvaiz ára. Még a
későbbi lármás ellenzék is csakugy ásított és
pislogott a háttérben.

Csendesen indult a tárgyalás. Simonffy
Imre kir. tan. polgármestert, mikor a tengeri
fürdőn üdülő főispán helyett a közgyűlést
megnyitotta, megéljenezték.

Sablonszerűen tudomásul vették a keres-
kedelemügyi kir. miniszternek a Debreczen-
Nagy-Váradi villamos vasútra adott előmun-
kálati engedély meghosszabbítása tárgyában
küldött leiratát, Heves vármegyének pedig a
közúti fedanyagok vasúti viteldijának mérsék-
lése tárgyában a kereskedelemügyi m. kir.
miniszterhez intézett feliratát hasonló-szelle-
mben pártolni elhatározták.

A daliás O l á h Károly kemény hangon,
mintha csak napiparancsot osztott volna ki,
ismertette meg a munkástelep ügyét a mié-
rt a rendkívüli közgyűlés megtartása tulajdonké-
pen szükséges volt.

Az ehhez szükséges telkek elidegenítése
felett kellett volna névszerűen szavazással dön-
teni mivel azonban a 108 bizottsági tag, a mely
a szavazás törvényességéhez szükségeltetik
nem volt jelen, a tanács részéről azon javasla-

tot tették, hogy az ügy tétessék át a szeptem-
beri közgyűlés napirendjére.

— Uh! kérlek — itt a szenzáció, —
mondá egyik ellenzéki civis a szomszédjának,
ki azért ragadta meg olyan mohón ez alkal-
mat, mert rossz volt a termése, így bosszuját
legalább a városi tanácson akarta tölteni.

És lőn fogaknak vicsorgatása! Jaj neked
városi tanács, de kétszeresen jaj nektek ti
laptudósítók, kik ezen rettenetesen kellemetlen
és kellemetlenül rettenetes vitát végighallgat-
játok és megírjátok, ha tudjátok.

Megindult a szóáradat.

S z i k s z a y S z a b o László 17 perczig
tartó oratóiójában az ügynek a napirendről való
levételét indítványozza s a szavazást a szeptem-
beri közgyűlésre kéri kitűzni.

Á b r a h á m László védi a tanács állás-
pontját. Azt azonban nem tagadja, hogy az
ügy kellőképp előkészítve nincs, mert a vasúti
igazgatóság még a mai napig nem tette meg
észrevételeit azokra a feltételekre, melyeket a
városi tanács előterjesztett. Ez azonban nem
képezhet akadályt a tárgyalásra való bebocsát-
kozásra, mindössze a szavazás nem ejthető
meg, de csupán azért, mert kevés a jelenlevő
bizottsági tagok száma. Így a végleges dön-
tést ugyis a szeptemberi közgyűlésre kell ha-
lasztani. Ajánlja a tanácsi javaslatot elfoga-
dáásra.

És most a felett vitatkoztak teljes óra
hosszáig, hogy elő van-e eléggé készítve az
ügy a szavazásra s megejthetik-e a felett a
szavazást, vagy pedig nem, holott nyilvánvaló
volt, hogy nem szavazhatnak, mert hisz csak
egy lézengett az a pár ember a teremben.

A vitáért legnagyobb elismerés illeti Sz.
S z a b ó Lászlót, ki ezután még 16-szor szó-
lalt föl.

De a többiek sem maradtak hátul szó-
szaporítás dolgában.

Meg kell adni, hogy a városi tanács tag-
jai és a bizottsági tagok valamennyien e rend-
kívüli közgyűlésen rendkívüli ö n m e g t a g a d á s t á r u l t a k e l .

Hideg mosollyal fogadtak minden vádat,
melyet az ellenzék feléjük zudított, pedig nem
mulasztotta el a t. ellenpárt a mennykövek
után kapkodni, bár eltévesztették az alkalmat
hagyni kellett volna az erőt és fáradságot
jobb időkre.

O l á h Károly önértetes hangon utasítja
el a tanácsra elhangzott vádatokat. Egy mult
évi közgyűlési határozat felolvasásával igazolja
hogy ez ügy kellőképp előkészített. A tárgy
le sem vehető a napirendről, mert épen a köz-
gyűlés tüzte ki azt a mai napirendre.

Az ellenzék néhány tagja dohogott Oláh
Károly erélyes hangja miatt s olyanformát
hangoztatott, hogy terrorizálni akarják őket.
Mintha arra képes volna a városi tanács, vagy
akár egy egész szuronyos hadsereg.

S z . S z a b ó László 12 perczig tartó be-
szédben ríposztírozott O l á h Károly csipős
vágásaira, de az érvek minden hatás nélkül
puffogtak el. — Laposak voltak.

S z e n t e s i János ilyen bizonytalanul
elkészített dolgot jó lélekkel nem szavaz-
hat meg.

J u h á s z Ignác hosszas fejtegeti,
hogy az ő nézete miért és mennyiben egyezik
meg Sz. S z a b ó Lászlóval. Pártolja indit-
ványát.

J ó n a Dániel szintén a szeptemberi köz-
gyűlésre tüzné ki a szavazást.

O l á h Károly egyenesen támad Ju-
hászra. — Kimutatja, hogy az lesz az egye-
dül helyes, ha a tanács javaslatát fogadják el.

Az első összetűzés itt véget ért... A
kistemplom órája rémesen kongatta a 11-et. —
Minthogyha ma gunyosabban kongott volna a
harang.

Azt hitte volna az ember, hogy az attack
itt véget ér, a felek leszerelnek.

De nem! Felállt K o m l ó s s y Arthur.
Kimondta az igazat, hogy hasztalan időtöltés
az, a mit véghezvisznek. Nincs annak semmi
értelme, hogy itt ilyen áldatlan vitát folytas-
sanak. Indítványozza, hogy az elnök konsta-
tálja a jelenlevők számát, abból megtudható
lesz az, hogy határozatképes-e a közgyűlés,
ha nem az, ugy érdemlegesen ugy sem dönt-
het e kérdésben. Így volt ez mindig.

Nosza lett erre spektakulum! A ki az
igazat és helyeset mondja, arra mindjárt dü-
hös az ellenzék.

— Hallatlan!

— Erőszakosság!

— Az képtelenség, a mit K o m l ó s s y
kiván! — zugott az ellenzéki padsorokból.

Az elnöki csengőt rázta S i m o n f f y
polgármester, de a zaj alig akart csillapodni.
Általában véve a csengő régen nem mű-
ködött oly hathatósan közre a tárgyalásoknál,
mint ma.

S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármes-
ter a bizottsági tagok megnyugtatása végett
ismerteti az ügy állását, mert ugy veszi észre,
hogy nincsenek tájékozva a felől. Ő örömmel
adja azt a területet az üzletvezetőségnek s
kéri a közgyűlést, hogy ne szűkkeblüsködjék.
Az ügy felett való döntésre, annak sürgős
voltánál fogva, javasolja, hogy szeptember
6-án újabb rendkívüli közgyűlés hívassék
egybe.

K o m l ó s s y Arthur ismétli előbbi
kérését.

Elnök el akarja rendelni a tagok meg-
számlálását, de Sz. S z a b ó László azon jo-
gánál fogva, hogy ő e külön indítványhoz
újra hozzászólhat, még beszél ellene s min-
denképen megakarja akadályozni a jelenlevők
megszámlálását.

Dr W o l a f f k a Nándor csatlakozik
K o m l ó s s y indítványához s szerinte is a
megszámlálás lett volna az első dolog.

Dr. F e j é r Ferencz szintén csatlakozik
K o m l ó s s y Arthur indítványához.

Á b r a h á m László szerint a tárgya-
lásba bocsátkozni lehet, csak szavazni nem. —
Ő is hozzájárul, hogy elhalasztassék a döntés
szeptemberre.

J u h á s z Ignác szerint Ábrahám in-
dítványa megegyezik Sz. Szabóval, ezért
ehhez is hozzájárul.

Még K o m l ó s s y ismétli kérését, Sz.
Szabó László kétizben is ellenzi a megszámlá-
lást, míg végre az elnök elrendeli a jelenle-
vők neveinek felolvasását.

A mi megtörténvén S i m o n f f y Imre
kir. tan. polgármester elnök mivel csupán 61-en
vannak jelen konstatálja a határozatképtelen
séget s a v i t á t berekeszti. A kérdést szava-
zásra felteszi.

A közgyűlés nagy többsége a tanácsi ja-
vaslattal egyértelműen elfogadja azon indit-
ványt, hogy a döntés a szeptemberi közgyűlésen
történjek meg.

Mindenki megkönnyebbült ezután, mert
senki sem bizott abban, hogy 12 órakor hoz-
zájuthasson az ebédhez, oly nagy volt az el-
lenzék szóoklasi kedve.

De azért az ellenzék megbosszantotta
mégis a közgyűlést azzal, hogy a következő
tárgynál rendezett ismét egy félórásig tartó
vitát.

Botos Lajos erdész kérvényénél esett meg a história, a kinek Sz. Szabó László ötszöri több ízben zajos derűtség közepett elmondott felszólalásai, Juhász Ignác két ízbeni oratóija, Simonffy Imre polgármester, Török főerdőmester, Ábrahám László felvilágosításai és Wolffka Nándor felszólalása után külön munkájáért és szép sikeréért melyet 6 éven keresztül a savósguthi erdő befásítása által szerzett, az elnök döntvén 500 frt jutalmat szavaztak meg.

A hátralevő apróbb ügyeket ezután minden nagyobb inezidens nélkül morzsolgatták le.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester 12 óra után rekesztette be a rendkívüli közgyűlést.

A tagok az elnök éltetésével oszlottak szét.

*

Ezzel a nyári zivatar elmúlt, a nélkül, hogy nyomokat hagyott volna maga után.

Nagyobb bajt igaz a vita nem okozott, bocsásson meg azoknak érte a mindenható, kik mindenáron szóliani hivatottaknak érezték magukat. — Mi megbocsátunk. Ha nekik szólniok kellett, nekünk a nap krónikásainak pedig hiven kellett azt írunk. Ha megharagszik érte valaki, annak nincs igaza.

Mindezeknek utána pedig a városi táncsnak ehhez hasonló jókat nem kívánunk.

Paja.

— **Kinevezések.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Ujhelyi Józsefet és Zilahy Lajost a vezetése alatti kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokokká nevezte ki.

— **Hajdúvármegye jövő évi költségvetése.** Hajdúvármegye számvevői hivatala összeállította a jövő 1898-ik évi költségvetést. A költségvetés a szeptember 27-iki közgyűlésen kerül tárgyalás alá s főbb pontjai a következők: Szükséglet: Tisztviselők fizetése és lakáspénze 42.819 frt, szolgaszemélyzet bére s lakpénze 3600, szolgaszemélyzet ruházata 966 frt, hivatalos helyiségek bére a két főszolgabíróknak 300 frt, irodai szükségletek 5200 frt, napdíjak, utiköltségek s általános 2000 frt, épületek fentartása 1485 frt, egyéb rendszerezett kiadások 330 frt, raktartási költségek 70 frt, előre nem látható kiadások 300 frt, székház építési, esetleg tartalékalapra 40 frt. Összesen 57110 frt. Fedezet: Állami javadalmas 53060 frt, cselekvő kamatok — frt, ingatlanok jövedelme 1340 frt, alapok járuléka 2260 frt, különféle bevételek 300 frt, térítmények 150 frt. pótladó — frt. Összesen 57110 forint.

— **Elhunyt főrendiházi tag.** Gróf Battyányi József főrendiházi tag, dunántúli nagyvokos tegnapelőtt, életének 62 évében Gleichenbergben meghalt. Gróf Battyányi ez idő szerint autonómiai képviselőjelöltje volt a nagyváradi választókerület klerikális pártjának, a mely választókerülethez tartozik Debreczen is. A szavazások már a legtöbb helyen megtették s ha esetleg a mi a szavazatok összegzésénél fog kitűnni, többséget nyert volna úgy új választást fognak elrendelni.

— **Utóhangok a nyomdász kongresszusról.** A közel napokban lezajlott nyomdász kongresszus ünnepségeire a budapesti vendégek szíves örömmel gondolnak vissza. Az ünnepélyen résztvett „Ébredés” dalkör tagjainak annyira megnyerte tetszését az a szíves fogadtatás, a melyben a vendégszerető Debreczen falai közt részesültek, hogy egy itteni rendőrtisztviselőhöz levelet intéztek a melyben áradó hangon emlékeztek vissza a kedves debreczeni napokra. Különösen a Rózsabokor vendéglő jó borait nem tudják elfelejteni

s ami a legnagyobb baj egész Budapesten nem találnak olyan helyet, amely a debreczeni vendéglő borait elfeledtetni képes legyen velük. Ez is bizonyossága annak, hogy még sincsen párja Debreczennek sehol.

— **Minta cseléd.** Szilágyi Mari érmi-hályfalvai születésű cselédleány dolgozni nem éppen tulságosan szeretett, hanem azért örökösen helyet keresett. Ha pedig valahol megfogadták, akkor a szokásban lévő egy vagy másfél forintnyi előlegeket felszedte és elő sem került többet. Ezt a csíny a rendőrség büntetési daczára többször megismételte, míg végre ma egy csapókeri lakos panasza alapján a rendőrség azzal vetett véget üzelmének hogy hazatolonczoltatta az illetőségi helyére, és a város területéről öt évre kitiltotta.

— **A debreczeni kir. ítélő tábla hivatalos helyiségének fűtésére az 1898-ik évre 630 köbméter száraz hasábos tölgy vagy bükkfára és 32 m. m. pirszénre (koaksz) lévén szükség, azok beszerzésére a kir. ítélő tábla f. é. Szeptember 16-iki lejárattal nyilvános árlejtést hirdet. A szállítási részletesebb feltételei a táblai elnöki titkár irodájában megtekinthetők.**

— **Letört bimbó.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett kis leánykánk, testvérünk unokánk, kis hugunk és rokonunknak Erzsikének folyó hó 35-én, éjjel 12 óraker, életének 9-ik havában történt gyászszel hunytát. — Szeretett gyermekünk porrészei folyó hó augusztus 27-dikén délután 3 óraker a Nagy Csapó-utczai 469. számú háznál a ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Péterfia-utczai sírkertben fognak az örök nyugalomnak átadatni. Debreczen, 1897. augusztus hó 26. Bánatos szülei: polgár Polgári József nevével Kiss Máriaival és gyermekeik illetve testvérek Juliska, Mariska Katicza és András Nagyszülei: Polgár Kiss Mihály nevével Szakáll Juliánnával és gyermekeik, továbbá nagybátyjai, nagynénjei és az összes rokonok nevében is. — Béke lengjen felejtethetlen gyermekünk porai felet!

— **Értesítés a Svetits-intézetben levő zárdai iskoláról.** A rom. kath. felsőbb leányiskolában a beiratkozást f. évi szept. hó 1-4 napjain tartjuk; mindenkor d. e. 8-12 óráig a zárdában levő baloldali földszinti irodában. A mostani tanévben négy elemi osztályt is nyitunk meg, melyekbe korlátozott számban ugyanazon napokon és időben fogadunk el jelentkezéseket. A beiratkozás első két napján — vagyis szept. hó 1-2-án — csak a kath. vallású növendékeket szept. 3- és 4-én fogadunk el, megjegyezvén, hogy az elmult tanévben intézetünket látogatott más vallású növendékeknek elsőbbséget adunk más növendékekkel szemben. A felsőbb leányiskolában a beiratási díj: 2 frt; az évi tandíj: 25 frt.; az elemi iskolában a beiratási díj: 1 frt, az évi tandíj 20 frt. A beiratási díj a beiratás alkalmával, a tandíj vagy félévi ötödévi részletekben (azaz kéthavonként 5 frtot), de mindenkor előre fizetendő. A mennyiben az intézet semmi oldalról támogatásban vagy segélyben nem részesül, a tandíj mentességét csak meghatározott számban, kitűnő előmenetelű és szegénysorsú növendékeknek helyezhetünk kiállításba. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Beiratások a felsőbb leányiskolába.** Az ev. ref. felsőbb s ezzel kapcsolatos elemi leányiskolában már előjegyzett s a még üres néhány helyre felvehető növendékek beírása e hó 29-től szeptember hó 4-ig naponként délelőtt 0-12, délután 3-5 óra közt eszközölhető. A beírás alkalmával fizetendő elemi iskolai növendékért 10 frt. 15 kr.; felsőbb leányiskolai növendékért az I.-IV. osztályban 18 frt, az V.-VI. osztályban 23 frt. Az igazgatóság.

— **A szökdöső tolvaj.** Vátzi István ismert tolvaj ma ismét a törvényszék elé került, mert ellopott egy pár csizmát és egy 18 forint és 21 forint értékű órát. Rázó Lajos és társai kárára. Ezen lopások miatt vonta felelő-

ségre a kir. törvényszék a ma megtartott végtaggyűlésen, melyet Hoffmann József kir. törvényszéki bíró elnökölt. A vádhatóságot dr. Nagy László kir. alügyész képviselte. A vádlott beismerte a lopásokat mire az ügyész a büntetőtörvénykönyv 333 §-ba ütköző lopás miatt emelt vádat ellene súlyosító körülményül felhossa a bűnhalmazt és hogy a lopások rövid egymásutánban történtek. A törvényszék Vátzit 6 havi fogházra ítélte, miből a vizsgálati fogságból kitöltöttnék veszt 2 hó hónapot így még 4 hónapig lesz alkalma a lopások elméletéről és sikeres elvégzéséről gondolkodni. Érdekes felemlíteni, hogy Vátzit mily nehezen lehetett a tavasszal elfogni. Tonkén volt becsukva 10 napra, de ebből csak 8 napot töltött ki mert elszőkött onnan és Debreczenbe jött. Itt egy városi hajdu elfogta a jómadarat. De Vátzi nem olyan ember ki, ha teheti elne szökök és ismét megugrott ahajduelől. Másnap Mező József fogházor felismerte és le is fűlelte. Tenkére visszaküldték, hogy a hátralevő 2 napot ülje le. Tenkéről került azután a sok bolyongás után a debreczeni kir. ügyészség fogházába..

— **A budapesti m. kir. állami ipariskolában** (VIII. kerület Népszínház-utca 8, szám) a beiratásokat szeptember hó 1. napjától 5. napjáig tartják. Az intézet öt szakosztályának (építészeti, gépészeti, vegyészeti, fém- és vasipari s faipari szakosztály) valamelyikébe rendes tanulólul négy középiskolai (gymnasium, real- vagy polgári iskola) előképzettség és a választott szakban töltött legalább 2 havi gyakorlati működés igazolása mellett jelentkezhetnek a 15. életévet betöltött tanulók. A vegyészeti, fém-vasipari és faipari szakosztályba rendkívüli tanulólul az alsó foku ipariskola III. osztályát jó sikerrel végzett iparos segédek is felvétetnek. Biratkozási díj egész évre 2 forint, tandíj félévenként 10 forint. — A budapesti m. kir. állami ipariskola igazgatósága.

— **Kevés a szőlő.** Ezelőtt egy hónappal, meglepőnek ígérkezett mindenfelé a szőlő termés, a folytonos esőzések folytán a szőlő szemek duzzadtak voltak s valóságos gyönyörűre szolgált a szép termés a szőlőtermelő közönségnek. Azonban mint mindenben az idén a szőlőben csalatkozni fognak. A peronospora rengeteg károkat okozott s a szépnek ígérkező termés teljesen elsilányult. De a termésnek nagy hibája még az is, hogy nem fog a kellő czukortartalommal rendelkezni, így aztán a bora nem lesz valami kitűnő.

— **Öngyilkosság a temetőben** Három héttel ezelőtt egy városi utcáseprő a hatvan-utczai temetőben mostoha fiának fejfájára akasztotta fel magát. Az öngyilkosság e módja mihamarabb követőre is talált Hegedűs József vendég-utca 3398. sz. a. lakó nős, közmivességéd személyében, ki tegnap délután 1 és két óra között a hatvan-utczai temetőben Molnár Andrásné fejfájára felakasztotta magát. Az öngyilkosságot a temető-ész vette észre s értesítette a rendőrséget, honnan Gere Károly őrsparancsnok s dr. Balkányi Éde ker. orvos mentek a helyszínőre. de az orvos már csak a halált konstatálhatta Hegedűs irást nem hagyott hátra, — miből megállapíthatták volna öngyilkosságának okát. — Holttestét a közkörházban szállították. Neje a rendőrség előtt azt állítja, hogy a szerencsétlen azért vált volna meg az élettől, mert a mult év márczius havában egy Kállay Mihály nevű ácslegény szekerczéjével úgy ütötte fejbe, hogy a súlyos sebből sohasem tudott teljesen kigyógyulni. Hat héttig a közkörházban feküdt, onnan kikerülve pedig hónapokig odahaza betegeskedett. Iszonyu erős főfájás gyötörte mindig, s a mikor meggyőződött, hogy a bajból sohasem fog kigyógyulni, buskomor lett. Mint kőműves, az állványokon nem dolgozhatott, mert a feje szédült s emiatt a nyomor első jelei mutatkoztak háza tájékán. E feletti elkeseredése kergette

az egykor szorgalmas s józan életű embert a halálba.

— Különös színvakság. Asszonyok társaságában beszélte el a társaság egyik tagja a következő esetet:

— A kis fiam családom kedvence és rendkívül okos gyermek. Másfél éves korában már mindent beszélt, csak — szerencsétlenségemre — képzeljék el, azt vettem észre a multkor, hogy — színvak. Vettem ugyanis neki színnyomatu képeskönyvet. A kis gyermek lapozgat a könyvben, egyszerre csak egy csendőrré mutat:

— Mama! Fekete!

— Nem kis fiam, zöld — válaszoltam neki.

— Nem! Fekete, kiáltott fel fiam öntudatos arczkifejezéssel.

Megijedtem. Elővettem mindjárt a képeskönyvet, sorra mutattam az összes színeket, a kis fiam mindegyikre helyesen felelt. Csak mikor a csendőrré zöld egyenruhájára mutattam, mindig azt válaszolta:

— Fekete!

Rendesen délutánoként édesanyámat szoktam meglátogatni, ez alatt a szakácsné és a gyermekekné gondjaira bízom kis fiamat. Egy ízben feltűnt, hogy eselédjeim gondosan figyelmeztetnek délutáni látogatásomra. Rákartam jönni a dolog nyitjára, azért az nap korábban tértem haza. Képzeljék csak, pamlogamon egy jól megtermett — zsandár ült, oldalán a szakácsné. Az én kis fiam meg a zsandár térdén lovagolt. A szerelmes pár rémülten felugrott helyéről, a kis fiam pedig a zsandárra mutatva, nagy diadallal kiáltozta:

— Mama! Fekete!

Az én fiam nem volt színvak, a zsandár neve volt Fekete.

— Változatos elfogatás. Bisinszky András napszámosnak Csengeri Károly megengedte, hogy udvarán aludhasson egy éjjel. Bisinszky az éj folyamán észrevette, hogy Csengeri lakása ajtaját nem zárta be, belopódzott a szobába s nadrágjából 70 forintot s az asztalról egy tajtékpipát ellopott és szonnal Vámospécsre szökött. Csengeri hajnalban felkelve, észrevette a lopást Bisinszkyra gyanakodott s tudta hogy V. Pécsre távozott, utána ment. Jelentést tett az ottani rendőrségnek, mely a tolvajt el is fogta, elvette tőle a pénzt, de csakhamar a pénzzel együtt szabadon bocsátotta, mert azt állította hogy a pénzt Debreczenben lakó barátjától kapta. Csak másnap tudta meg a csendőrség, a kapott hivatalos felvilágosításból, hogy Bisinszky hazudott, de már akkor a pénzből semmi sem maradt. A tolvajt most már újra elfogták s el sem bocsátják.

— Talált gyermek. Az éjjel a megyeház előtt egy rendőr 18 éves gyermeket talált. A gyermek K a l o c s a i Józsefnek mondja magát és eladja, hogy este indult el a Cseréről, hol szolgálatba volt, egy itt lakó nénjét feikeresni, aki azonban nem tud megtalálni. A rendőr a városházához kísérte fel a fiút, ki valószínűleg megszökött hazulról és nem meri bevallani.

— Szállítók figyelmébe. A debreczeni kir. ítélő tábla és kir. főügyészség úgy a saját mint a kerületéhez tartozó összes törvényszékek, azok járásbírói és kir. ügyészségei részére az 1898 évre szükségelendő 53 0 bécsi font stearin gyertya beszerzésének biztosítása céljából f. é. Szeptember 16-iki lejáratú nyilvános árlejtést hirdet, melyre a feltételek akár az ítélő tábla elnöki titkárnak hivatalos helyiségében akár a ker. és iparkamaránál megtekinthetők.

— Kiadó lakás. Egy két szobából, előszobából álló uri lakás a Perczez utca elején, minden tartozékaival együtt kiadó már szept. 15-ikétől.

Eleven Baedekkerék.

— A fürdőszaison vége. —

Azok a bizonyos „Csukott zsalukátérek“ a melyeket minden jól nevelt író nem műlaszthatott el megénekelni a fürdő szaison alatt,

kezdik felnyitogatni nyári álomra szenderült, piros szempilláikat; jeléül, hogy ma holnap vége azoknak a napoknak, a melyeken a modern városi szégyel otthon kullogni az ismerős körökben, s megyen unatkozni más ég alá. Hol ezt a kellemes mulatságot nem ingyen, hanem drága pénzért adják.

Tehát a „Csukott zsalukátérek“ szárnyai kezdenek kitérni.

Áll a nagy takarítás nagy porolással. Utban vannak hazafelé a nagyságáék; velök utban Debreczen felé az eleven Baedekkerék. városunk szavahihető notabilitásai, a kik bejárták hétszer a világot, t. i. megjárták egyszer Füredet avagy Rómát és hirlapi irodalmi hír szerint írni fognak uti rajzokat, a melyek foglalkoztatják a fölszigazott érdeklődést és petyhüdt idegeket, mind addig, míg az érdekes utleírás meg nem jelen.

Egyszóval az uborka-saison után a fürdőidény végén feltűnnek a korzón és a kávéházak asztalai mellett az eleven Baedekkerék, akik közül fül az egész asztal.

De kezdjük előbb.

A néhai való régi jó időkben, hajdanában úgy volt az, hogy mikor Tekintetes Nemes és Vitélő kis- és nagy-gubaczi Gubaczi Theobald avagy Talabér uramnak beleesett a podagra érdemes csontjaiba, hát elment a maga nemesi fundusán fundált vasas, sziksós kénes vagy kéntelen bányába; s csöndes pipaszó mellett addig lubiczkoltatta benne öreg csontjait, s locsoltatta belőle jóféle érmellékivel, tokajival és egyéb szivvidító italokkal, míg vagy jobban bele podagrányosodott a kurába, vagy kipárolgott belőle a nyavalya.

Az asszony meg otthon az alatt vezette a házat, s volt úr mindeneken a szocialista sztrájkától szűz ősi birtokon.

Ma már felfordult a világ. Ha a nagyságos úr belerokkan a sok adósságba, szépen kivonul a megmaradt kis tagra, a nagyságos asszony és nagyságosabb kisasszonyok pedig a kánikula elől a Tátrába, a Balaton vagy tenger mellé és csinálnak furorét a fürdővendégek seregében; mialatt a nagyságos ur minden számítását keresztül hozza a rozsdá, a sok eső, ha az nem, a sztrájk.

A fürdőző női nemmel utrakelnek a közélet valódi és talmi notabilitásai is.

Az előbbieket örülnek, ha hirt sem hallólok hat hétig a világ, az utóbbiak ellenben hétrő-hétre újabb és czifrabb levelező lapok tudatják az érdeklődőkkel, hogy most hol járják ezt a hitvány sérteket.

Mikor aztán az utolsó levelező-lap után egy hétre hazakerültek, elmondják, hogy hol jártak, az az hogy nem jártak. Beszélnek nagy elragadtatással mindenről, a mit a kötött Baedekkerékől olva tak: s nagyuri közönnyel arról, amit láttak.

... Nyílnak a „csukott zsalukátérek“ — jönnek az eleven Baedekkerék, akik előtt megkísil nyílni a nyáron át itthon izzadt füleknek. És nincs számunkra kegyelem.

— on.

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Trak János és neje Szabó Zsuzsánna Hatvan utcai-kerti 1 fél nyilas szőlője megveszi Arany István 1000 frtért.

2. Stolozivari Mihály és neje Major Zsuzsánna megveszik Nagy Sándor és kizkoru

gyermekéik tulajdonát képező 3182. sorszámú házáat 1100 frtért.

3. Papp István zsarnóczai lakos eladja a Debreczen p. Ebesen fekvő 9 fél nyilas szántóföldjét Tóth Ferencz és neje Harsányi Juliának 18.000 frtért.

4. Papp István eladja a debreczeni 3412. sz. tjkabon A. + 4 rendszámú ingatlanból a reá eső részt özv. Papp Istvánné Szilágyi Juliának 72 frtért.

5. Fodor József eladja a debreczeni 5348 sz. tjkvben felvett ujosztású földjét Kekés István és neje Tisza Eszternek 600 frtért.

6. Gebei József és nagykoru gyermekei eladják a debreczeni 1227. tjkvben felvett ujosztású földjüket Zóna János és neje Szilágyi Juliának 700 frtért.

7. Pálffy Gábor eladja a debreczeni 2597 sz. tjkvben 2460. sorszámú házból, az u, a tjkvben 1. hold 1100 ölnyi ondódi földből, az u. a. tjkvben 11 hold 1054 11 csordajárású dűlőben levő szántóból továbbá a debreczeni 7162. sz. tjkvben felvett 1791. sorszámú házból: végül a debreczeni 4625. sz. tjkvben A. + 1—8. sz. felveti ujosztású földekből a néhai ádesatyja, anyja és elhalt testvérei, József és Imre után az őt illető részt Pálffy Mária Balázs Imréné, Pálffy Eszter Lakatos Gáborné Pálffy Zsófia özv. Gyálai Józsefné, Pálffy András, Pálffy István és Pálffy Julia, Kegyes Józsefné testvét társainak 7000 frtért.

8. Gutmann Berta Nagy Jakabné eladja az 1604 sorszámú ház felerészét férjének Nagy Jakabnak 5000 frtért.

9. Nagy Imrő eladja az 1143. sorszámú házasteleket 6000 frtért, az 1724 sz. tjkvben felvett köntös-kerti szőlőnek 600 frtért.

10. Rózsa Sándor eladja a debreczeni 6680. tjkvben felvett 546 négyszög ölet tevő vén-kerti szőlőjéből 150 négyszög ölet területű helyet Szücs Imre és neje Szilágyi Juliának 700 frtért.

11. Özv. Medgyaszay Györgyné Huszti Julia eladja a debreczeni 5178. sz. tjkvben felvett téglás-kerti szőlőnek elhalt részét nevü testvére után a reá háramlott felerészt Papp Sándor és neje Medgyaszay Eszternek 600 frtért.

12. Harangi József és neje Vértessy Zsuzsánna eladják a debreczeni 7774. sz. tjkvben felvett tőczős-kerti földjükből annak felét tevő (150 ö) részt Okrös Sándor és neje Barna Juliának 7000 frtért.

13. Szathmáry József, Ferencz és Mihály debreczeni lakosok eladják a depr. 2744. sz. tjkvben felvett ondódi földjüket 5 hold 100 négyszög ölet területtel Komlóssy Arthurnak 1500 frtért.

14. György Antal és neje Balászi Julia eladják a debreczeni 7557. sz. tjkvben felvett csapókerti szőlőjüknél Tóth Sándor és neje Berger Borbálának 1580 frtért.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelentése. —

Debreczen, aug. 26.

Készáru 10—15 magasab

| | |
|-------------------------------|-------------|
| Oszi buza | 12.34—12.35 |
| Tavaszi buza | 12.24—12.25 |
| Oszi rozs | 9.18—9.20. |
| Tavaszi rozs | 9.10—9.15. |
| Oszi zab | 6.10—6.12. |
| Tavaszi zab | 6.40—6.45. |
| aug.—szept. tengeri | 4.54—4.55. |
| Szept.—okt. tengeri | 5.50—5.55. |
| Május—juniusi 1897 | 6.15—6.20. |

Sertéspiacz. Budapest-Köbánya 1897. aug. 21.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 320 klgron felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 260 kgr. sulyban) — krtól — krlgr. Fialat nehéz (páron — 220 klgron felüli sulyban) —54 krtól 55—krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klgr. sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — — krtól — —

1897
205/1-2. lap

krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilon felüli súlyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr súlyból) — 44 krtól — 45 krig. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő súlyban) — 43 krtól — 44 krig. III. Sz er b i a i: Nehéz (páronként 260 klg. felüli súlyban) — 51 krtól — 52 krig. Közép (páronként 220—260 kgr. súlyban) — 49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronként 220 kgrig terjedő súlyban) — 47 — krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi július hó 21. napján volt készletben: 26.470 darab 1897 évi július hó 2. napján felhajtott 709 drb 1897. július hó 5. napján elszállított 591 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára marad készletben 2658 drb. Hizottsértés forgalom változatlan.

Debreczeni piac.

augusztus 23—24

G a b o n a v á s á r.

Buza, piacra hozott 900 mm. I. rendű 12.—, II r. 9.25. III. r. 9.—.
Rozs, piacra hozott 600 mm. I. rendű 8,90 II r. 7.95, III r. 7.80.
Kétszeres, piacra hozott 800 mm. I. rendű 7.40, II. r. 6.35, III. r. 6.30.
Árpa, piacra hozott 400 kgr. I. rendű 450, II r. 4.45, III. r. 4.40,
Zab, piacra hozott 500 kgr. I. rendű 7.80, II. r. 5.75, III. r. 5.70.
Tengeri piacra hozott 1000 kgr* ó-tengeri I. rendű —, II. r. —, III. r. —.
Uj tengeri I. r. 4.80, II. 4.70 III. kr. 4.40.

Köles 6.20, 6.10. 6.00.
Köleskása 13.—, 12.50, 12.00.
Burgonya 3.60

P i a c z i á r u e z i k k e k:

100 kilónként: Bab fehér 12 bab sárga 10.00 burgonya 3.60 só darabos 10.50, só darált 12.00, d. zsir 60—62 frt, széna I. rendű 1.80, II. r. 1.60 III. r. 1.40, szalma I. r. 60 frt II. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna sótlan 58— frt. háj 60— frt, juh turó 68— szappan 17.50 frt, aszalt szilva 16— frt, bors 18.00 frt, lenese 20.00 frt, rizs 18 frt, pirszén 2.00, salgótárjani 150, szalonkőszén 180, árpa 16.—, 24.

Kilonként: Árpakása 14 32 kr aszalt-szilva 28 kr, asztali dara 15 kr burgonya 6 kr., borsó szepességi 18 kr., szatmári 20 kr bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsir 64, cukor 44.—45. irós-vaj — frt — kr, köleskása 15 kr., lenese szatmári 20 kr, szepességi 24 Nr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr, 3. 14 kr Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, olvasztott vaj 80 kr., só darabos 11 kr, darált 12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr, szalonna sós 64 kr, sótlan 60 krajczár, kávé 2 frt 13 kr.

CSARNOK.

Napoleon fia.

Ót óra nyolcz perc volt . . . fejét kétszer megfordította s — halva volt.

Csodálatos véletlen! Ugyanabban a szobában végezte életét, a mely egykor apja a győztes Napoleon hálószobája volt, ugyanazon a helyen, ahol ez, miután békét diktált, diadalalomra hajtotta fejét, talán épen a megalázott császár leányával való házasságára s szerelme és nagyrsvágyásából fogant gyümölcsére gondolva. S emellett július 22 ike volt, ugyanaz a július 22-ike, a melyen Napoleon fia utolsó nevét és reichstadi herceg címét kapta; ugyanaz a július 22-ike, a melyen ugyancsak Schönbrunnban, atyja halálhírét vette.

Válóban a végzet ujmutatásai mintha kifogyhatatlanok lettek volna abban, hogy e boldogtalan ifju teteménél idézzék föl az erkölesi világrend mindama nagy tanulságait, a

* Henri Velschinger, Le'roi de Rome (1811—1832) Paris, Plon, 1897.

melyeket Európa történetének egy tüneményes korszaka hordozott magával. Ott feküdt a schönbrunni császári nyaraló zöld selyemmel bevont szobájában Ferencz császár elhunyt unokája, sarkantyus csizmásau, rajta ezüsttel kivart kék nadrág s feszes uniformis, ugyanannak a Wasa ezrednek egyenruhája, amelynek tulajdonosa ép úgy, mint ő, egy detronizált uralkodó fia volt. Aranytól ragyogó magyar és német testőröktől körülvevő ravatalának halotti díszül ott ékeskedett az a Szent István-rend, amelynek insigniumait egykor Ferencz császár meghagyásából maga Schwarzenberg herceg és Paar gróf személyesen vették el bőlesőjébe.

Akkor 101 ágyulóvés dörögte a világ fülebe az örömhírt, hogy a francziák császáriának fia született. S mikor a Ferencz császár által keresztstülői tisztséggel megbízott würzburgi nagyherceg s beauharnais Jenő ez új szülöttet a felső selyem szőnyegre állított pompás arany keresztelő-medence fölé tartották, kis köpenyének uszályát Coneglione herceg vitte utána.

Welschinger könyve a napoleoni kultusz irodalmának utolsó vonását rajzolja meg, mikor Napoleon korán elhunyt fiának élettörténelével teszi teljessé azt a fényes történeli legendát, a mely a világhódító császár neve körül fonódik. A történelem csak a nagy emlékek szegletköveiből építi meg a maga panteonját, nincs sok köze a korán letört reményekhez, bármily nagy jövőre jogosítottak is azok s észrevétlen magasságban suhan el egy husz éves gyermek életsorsa fölött. Ezért kellett mindaddig várnia reichstadi hercegnek is életirójára. De az emberi részvét fölkeresi melegével a szenvedőket a mult távolában is, egyéni sorsuk megindító küzdelmei megtalálják az utat szívünkhez az események nagy alakjain át is, mint ahogy a napsugár is keresztstülzürödik az erdők hatalmas lombívezetein.

És a reichstadi herceg élete, amaz emlékezetes naptól kezdve, amelyen a Paris falai előtt megjelent szövetséges hadsereg közlekedésének hírére menekülő udvar fejvesztettségbe közeget kis kacsoival a Tuileriák palotája draperiába kapaszkodva könyezve kiáltotta: „nem, nem akarom elhagyni a palotát“, oly közel folyt le érdeklődésünk mindennapi tárgyaihoz, hogy alakja mintegy beleolvadt dinasztiai család és udvari életében. Hiszen azok között, akik gyermekjátékait megosztották, aki hozzá korra, barátságára legközelebb állott, Ferencz császár második fia, Ferencz József királyunk édes atyja. Ezzel mellett volt helyük a családi asztalnál s jellemzi a kis herceg szerénységét, hogy midőn egyszer a Pozsony melletti Schlosshofban vendégek is voltak jelen, ő nem foglalta el szokott helyét, hanem az asztal végére került s amikor e magaviseletéért kérdőre vonták, szerényen azt felelte; „Tábornok vendégek is vannak, őket illeti az első hely.“

A bécsi kongresszus zajos napjait Mária Lujza fiával visszavonulva élte át Schönbrunnban; helyzetéhez nem illett az ünnepiességében való részvétel. Atyját azonban gyakran fölkereste a Burg előtt álló szép üvegházakban, amelyeket a botanikát szenvedélylyel üző császár télkertté rendezett be. S a császár szobáiban a kis reichstadi hercegnek (mert ezt a címet ruházta rá nagyatyja 1827-ben. miután a pármái hercegségben való örökösödését nem vihette keresztül Francia- és Spanyolország ellenkezése következtében) mindig volt egy fentartott zuga, ahol játékeit üzhette, ahol kedvididő csacsogásával az öreg uralkodót szórakoztathatta fontos államügyei között.

(Vége köv.)

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a a keresk. aka demia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyar testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap és ténként a Magyar testvérek, Rácz Károly és Dajna Band zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenként két zeneestély van: hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyarok.

A „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Band játszanak.

A „Margit“-fürlőben vasárnap és ünnepnapokon u. 4—6 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utcai „Otthon“-ba zeneestély hetenként háromszor.

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházában minden héte Dajna Bandi zenekara zeneestélyt

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.

Bérekcsik díjszabályzata.

| | Két lovas | Egy lovas |
|--|-----------|-----------|
| I. Napszámra. | | |
| Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig | 5 | 3 |
| Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig | 3 | 2 |
| II. Óraszámra. | | |
| Fél órára | — 40 | — 30 |
| 3/4 órára | — 60 | — 45 |
| Egy egész órára | — 80 | — 60 |
| Minden következő órára | — 40 | — 30 |
| Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre | — 20 | — 15 |
| III. Egyes járatokért. | | |
| Megállapodás és visszamenet nélkül a város körömpőin belül | — 50 | — 40 |
| IV. Meghatározott járatok. | | |
| Temetésenkül (valláskülönbség nélkül), ha a végtesztesség a templomban történik, Atemetőbe ki és vissza | 2 | 1 40 |
| A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza | 1 20 | — 80 |
| A színházba menet | — 60 | — 40 |
| A színházból jövet | — 30 | — 20 |
| bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával | — 50 | — 30 |
| éjjel | — 80 | — 60 |
| A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár. | | |
| A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet | — 50 | — 30 |
| menet és visszajövet egy órai várakozással | — 80 | — 60 |
| A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet | — 50 | — 30 |
| menet és jövet egy órai várakozással | 1 | — 70 |
| minden következő órára | — 60 | — 40 |
| Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással | 1 20 | — 90 |
| minden következő órára | — 40 | — 30 |
| Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet | — 50 | — 30 |
| menet és visszajövet 1 órai várakozással | — 80 | — 60 |
| minden további órára | — 40 | — 30 |
| A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak | | |

Különleges

Csemege szőlő

és

Őszi barack

a hirneves

Ujlétai szőlő-telepről.

Kapható egyedül:

Szabó Zsigmond

kereskedésében

Piac- és Hatvan-utca sarkán.

Szotyori NAGY KÁROLY

magán

ZENEAKADÉMIAJA

DEBRECZEN, Teleki-utca 2175. sz.

Telefon 230. sz.

Tanszakok: (az elemi oktatástól a legmagasabb művészi kiképzésig fiú és leány gyermekek s felnőttek számára) Zongora, ének, orgona, zeneelmélet, kamarazene (Esetleg hegedű és gordonka is.)

Tanárok: (Az orsz. magyar kir. zeneakadémiát végzett okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly igazgató, zeneművész, P. Nagy Zoltán tanár, Tóth Arpád tanár, Stroke B. főkántor — tanár.

Felügyelőnő: Szotyori Nagy Károlyné, Csilléry Gizella.

Oktatás: Az orsz. magyar kir. zeneakadémia tanterve alapján történik.

Tanfolyamok: Előkészítő osztály: (zenei dedó 7—8 éves gyermekek számára.)

Alsó osztály: (kezdők számára) két évfolyam.

Közép osztály: (haladók számára) három évfolyam.

Kiművelési osztály: Három évfolyam.

Karének osztály: külön a növendékek és külön urhölgyek számára.

Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban vétetnek fel.

A tanórák a többi iskolák óráihoz lesznek alkalmazva.

A szülők minden esetben értesítetnek gyermekeikről.

Beíratási-díj, tandíj és egyébektől bővebben a tájékoztató szolgál.

Beíratások aug. 25-én kezdődnek d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.

Az iskolai év szeptember 4-én nyitattik meg.

Felvilágosításokkal és tájékoztatóval szívesen szolgál az igazgató.

Debreczen 1897. augusztus hó.

SZOTYORI NAGY KÁROLY

igazgató.

TELEKI-utca 2175.

Telefon 230. sz.